
2016年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题

********************************************************************************************

学科、专业名称：

研究方向：固体力学/工程力学/一般力学/结构工程

考试科目名称：材料力学

	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	一、单项选择题（每小题2分，共20分）

1. 如题1-1图所示，圆轴由两种不同材料的内轴和套管牢固粘贴在一起，且套管剪切模量
[image: image1.wmf]2
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大于内轴
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，则扭转变形时横截面上剪应力分布正确的是            
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A                   B                   C                    D
题1-1图

2. 抗拉压截面刚度为EA的等直杆如题1-2图所示，受力前其右端与墙面的间隙为
[image: image4.wmf]d

，设P力作用后C截面的位移为
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，则外力功        
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3. 受均布荷载作用的外伸梁如题1-3图所示。从弯矩方面考虑，使梁的两支座间距离合理的
[image: image10.wmf]a

值为         
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题1-2图                题1-3图                 题1-4图

4. 某梁的弯矩图如题1-4图所示，其中曲线段均为二次抛物线。除A、B两处外，梁的AB段上是     。       

A、均布向上的荷载      B、均布向下的荷载     C、无荷载   D、以上皆不对

5. 根据均匀性假设，可认为构件的            在各处相同。

A、应力           B、应变             C、材料弹性系数      D、位移
6. 下列结论中哪些是正确的?          

(1)应变分为线应变
[image: image17.wmf]e

和剪应变
[image: image18.wmf]g


(2)应变为无量纲量

(3)若物体的各部分均无变形，则物体内各点的应变均为零

(4)若物体内各点的应变均为零，则物体无位移

 A、(1)，(2)     B、(3)，(4)    C、(1)，(2)，(3)   D、全对
7. 由两种不同材料粘合而成的梁弯曲变形，若平面假设成立，那么在不同材料的交接面处               

A、应力分布不连续，应变连续      B、应力分布连续，应变不连续

C、应力、应变分布均连续          D、应力、应变分布不连续

8. 如题1-8图所示，铸铁制悬壁梁受集中力P作用，其合理的截面形状       
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题1-8图                                 题1-10图
9. 根据圆轴扭转的平面假设，可以认为圆轴扭转时其横截面        
A、形状尺寸不变，直径仍为直线      B、形状尺寸改变，直径仍为直线

C、形状尺寸不变，直径不保持直线    D、形状尺寸改变，直径不保持直线    
10. 题1-10图所示结构为          结构 

  A、静定           B、一次超静定   C、 二次超静定     D、三次超静定

二、填空题（每空1分，共12分）

1.如题2-1图所示图形对
[image: image20.wmf]y

轴的惯性矩
[image: image21.wmf]y
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______。（图中小圆直径为d） 
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题2-1图                   题2-2图                       题2-3图

2. 当题2-2图所示受扭圆轴B截面的扭转角
[image: image25.wmf]0
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时， 
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m

=

_________。 

3. 题2-3图所示各单元体中，虚线表示受力变形后的情况，
[image: image27.wmf]a

代表转角（弧度）。它们的剪应变分别是
[image: image28.wmf]a

g

=__________，    
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=______________，
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 =_____________。  

4. 如题2-4图所示简支梁有(a)和(b)两种受力状态，虚线表示承载后的挠曲轴形状，则根据功的互等定理有__________________________。   
[image: image31.jpg]Scanned by CamScanner
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题2-4图

5. 题2-5图所示外伸梁，已知
[image: image33.wmf]P

、
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。若梁局部最大弯矩值绝对值，（即B、C两处）相等时， 
[image: image36.wmf]1
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6. 圆截面悬臂梁的受力及尺寸如题2-6图所示。材料为A3钢，许用正应力为
[image: image37.wmf][]

s

，该梁的强度条件表达式为______________。 
7. 已知低碳钢材料的屈服极限为
[image: image38.wmf]s
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，在轴向拉力
[image: image39.wmf]P

作用时，横截面上的正应力为
[image: image40.wmf]s

，且
[image: image41.wmf]s
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，轴向线应变为
[image: image42.wmf]1

e

；在力
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全部卸掉后，轴向线应变为
[image: image44.wmf]2

e

。该钢材的弹性模量
[image: image45.wmf]E

=__________。

8. 对低碳钢试件进行拉伸试验，测得弹性模量
[image: image46.wmf]200GPa
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，屈服极限
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。当试件横截面上正应力
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时，测得轴向线应变
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，然后把荷载卸为零，则试件的轴向塑性线应变是______________。
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题2-5图                                题2-6图
   [image: image52.png]~2000Pa -1001Pa




题2-9图
9. 题2-9图所示单元体应力圆所表示的应力状态， 
[image: image53.wmf]2
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 _________。 

三、简答题（每小题7分，共28分）
1. 为什么要对变形固体作连续性、均匀性和各向同性假设？ 
2. 试述截面上应力与内力之间的关系。
3. 如题3-3图所示各梁中，试判别是静定梁、超静定梁，还是几何可变的机构？若是几何可变的机构，试画出其变形示意图；若是超静定，则为几次超静定？
[image: image55.jpg]



题3-3图
4. 轴向压缩时的最大剪应力发生在
[image: image56.wmf]45

o

的斜截面上，而由铸铁压缩试验可见，试样破坏时并不是沿
[image: image57.wmf]45
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方向，而是大致沿
[image: image58.wmf]55

o

的斜截面剪断的。这是为什么？

四、综合应用题（共5小题，共90分）

1. 如题4-1图所示实心圆杆件AB和AC在A点以铰相连接，在A点作用有竖直向下的力F。已知AB和AC的直径分别为
[image: image59.wmf]1

d

和
[image: image60.wmf]2

d

，杆件的弹性模量为
[image: image61.wmf]E

，试用能量法求A点在竖直方向的位移。（15分）

2. 如题4-2图所示
[image: image62.wmf]BC

为一等截面悬臂梁，
[image: image63.wmf]EI

已知，梁下方有一刚性曲面，曲面方程为
[image: image64.wmf]3
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为常数），若梁变形后恰好与该曲面密合（但梁与刚性曲面无相互作用力），试问梁上需施加何种荷载？大小为多少？给出任意截面的弯矩方程和挠度的常微分方程及其边界条件，并验证所施加的荷载。（20分）

3. 薄壁圆筒扭转-拉伸试验的示意图如题4-3图所示。若
[image: image66.wmf]30kN
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，且
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。试求：（1）
[image: image70.wmf]A

点在指定斜截面上的应力；（2）
[image: image71.wmf]A

点的主应力的大小及方向（用单元体表示）；（3）材料许用应力
[image: image72.wmf][]200MPa

s

=

，试按第三强度理论校核圆筒强度。（20分）

4. 结构受力如题4-4图所示，试判断其超静定次数并求杆
[image: image73.wmf]BD

的轴力。杆的
[image: image74.wmf]EA

，
[image: image75.wmf]EI

均已知。（15分）

5. 如题4-5图所示，两大柔度杆
[image: image76.wmf]1

OB

和
[image: image77.wmf]2

OC

的弯曲刚度均为
[image: image78.wmf]EI

，杆长均为
[image: image79.wmf]l

。刚性杆
[image: image80.wmf]AD

的自由端受铅垂荷载
[image: image81.wmf]F

作用。（20分）
（1）求压杆
[image: image82.wmf]2

OC

失稳的临界荷载

（2）求整个结构失稳的临界荷载（提示：1、2杆都失稳，结构才失稳）
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题4-1图                                      题4-2图 
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题4-3图
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题4-4图                                    题4-5图
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